

# 1035人将获2023年全国五一劳动奖章

新华社

记者26日从全国总工会获悉,今年全总将表彰全国五一劳动奖状207个、全国五一劳动奖章1035个、全国工人先锋号1044个,其中单列名额的奖状7个、奖章44个、先锋号20个,用于表彰全国职工职业技能大赛优胜者和国家重大项目的建设者。

全总有关部门负责人表示,今年表彰对象向党的二十大报告提出的现代化产业体系等重点产业倾斜。51.5%的奖状单位、40.3%的奖章个人、36.4%的先锋号集体属于党的二十大报告明确提出重点发展

的产业。从行业覆盖面看,表彰对象覆盖了除国际组织以外的所有19个行业大类,以制造业、交通运输、仓储和邮政业、建筑业等相关行业为多。评选表彰高度重视选树非公有制经济中的先进典型,奖状、奖章和先锋号中非公有制比例分别占41.5%、37.8%、39%,高出规定比例6.5、2.8和4个百分点。

奖章人选方面,评选表彰始终坚持面向基层、面向一线、面向普通劳动者的原则,重点向产业工人倾斜,注重推荐新就业形态劳动者等群体。在各地推荐的奖章人选中,产业工人412名,占41.6%;其他一线职工和专业技术

人员235名,占23.7%;科教人员215名,占21.7%。当前,农民工已成为产业工人的主体,今年共表彰农民工167人,占16.9%,比重再创新高。企业负责人和县处级干部都在控制数内。奖章人选覆盖了15个民族,少数民族73人;女性216人。

该负责人介绍,今年的单列表彰名额主要有两类,第一类是全国职工职业技能大赛优胜者,单列23个奖章名额;第二类是在航天强国建设、C919国产大飞机等重大专项和重点工作作出突出贡献的先进集体和个人,单列7个奖状、21个奖章、20个先锋号名额。



4月26日,学生在开幕式上展示花球啦啦操。

当日,新疆教育学院实验小学举办“弘扬中华传统文化暨第50届春季运动会”,丰富学生校园生活,让学生享受春日运动的快乐。近年来,该校通过丰富多彩的体育活动,调动学生参加体育锻炼的积极性,提升健康水平。

新华社 王菲 摄

## 最高法对顾雏军申请广东高院国家赔偿一案作出决定

新华社

最高人民法院赔偿委员会对顾雏军申请广东省高级人民法院再审改判部分无罪赔偿一案作出决定,维持广东省高级人民法院此前作出的国家赔偿决定。4月26日,最高人民法院依法向顾雏军送达了该决定。

2008年1月,原任广东科龙电器股份有限公司、格林柯尔制冷剂(中国)有限公司等公司董事长、法定代表人的顾雏军,被佛山市中级人民法院以虚报注册资本罪,违规披露、不披露重要信息罪,挪用资金罪数罪并罚,判处有期徒刑十年(实际服刑七年一个月十天)。2009年3月,广东省高级人民法院维持原判。2019年4月,最高人民法院经再审,撤销原判对顾雏军虚报注册资本罪、违规披露、不披露重要信息罪的定罪量刑部分和挪用资金罪的量刑部分,以挪用资金罪改判顾雏军有期徒刑五年。顾雏军的监禁期限超出再审判决确定刑期771天。顾雏军遂以再审部分改判无罪为由向广东省高级人民法院提出国家赔偿申请。广东省高级人民法院经审

查,决定对该院刑事判决造成顾雏军被超期监禁771天,予以赔偿人身自由赔偿金28.7万余元,精神损害抚慰金14.3万元,并对原判已执行的8万元罚金予以返还并支付利息。

顾雏军对广东省高级人民法院该决定不服,向最高人民法院赔偿委员会申请作出国家赔偿决定,请求按照其工资收入损失等情况,赔偿其人身自由赔偿金7000万元、精神损害赔偿金5000万元,并赔偿相关财产损失。

最高人民法院赔偿委员会经审理认为,国家赔偿法规定了统一的人身自由赔偿金标准,不因赔偿请求人的职业、收入不同而有所差异。广东省高级人民法院按照《中华人民共和国国家赔偿法》规定的日赔偿金标准,赔偿顾雏军人身自由赔偿金28.7万余元,该决定事项合法有据。同时,广东省高级人民法院根据《最高人民法院关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿责任适用法律若干问题的解释》规定,结合本案具体情况,支付顾雏军精神损害抚慰金14.3万元,并对顾雏军已被执行的8万元罚金予以返还。

并支付利息,亦符合法律和司法解释的规定。顾雏军提出应按照其收入损失等情况,索求7000万元人身自由赔偿金,没有法律依据;其索求5000万元精神损害抚慰金,不符合法律和司法解释的既有规定,不予支持。针对顾雏军提出的赔偿相关财产损失的请求,最高人民法院赔偿委员会经审理认为,因广东省高级人民法院在其刑事案件审理过程中,没有针对顾雏军除已缴纳的8万元罚金以外的其他财产采取查封、扣押、冻结、追缴等措施或者作出相关处置行为,不存在国家赔偿法第十八条规定的违法侵犯财产权应予赔偿的情形,因此,顾雏军提出的赔偿相关财产损失的请求没有事实及法律依据,亦不予支持。据此,最高人民法院赔偿委员会决定维持广东省高级人民法院国家赔偿决定。

依法审理顾雏军申请国家赔偿一案,一方面体现了国家机关有错必纠,尊重和保护民营企业家合法权益的政策导向,另一方面也体现了依法有据、平等保护公民权益的法治思维,同时也有利于彰显鼓励公民依法维权、合理维权的司法指引。

## 大熊猫“丫丫”将按期回国

新华社

外交部发言人毛宁26日就大熊猫“丫丫”回国最新进展答问时说,中美双方正积极有序地做好“丫丫”回国前的各项准备和安排,全力保障“丫丫”平安到家。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,旅居美国20多年的大熊猫“丫丫”将于近日回国。外交部能否介绍“丫丫”回国的最新进展?中国在今后同其他国家开展大熊猫合作方面有何考虑?

“经向主管部门了解,旅居美国孟菲斯动物园的大熊猫‘丫丫’即将按期返回中国。”毛宁说,“中美双方正积极有序地做好‘丫丫’回国前的各项准备和安排,已落实了运输方案及航线,部署了应急措施,全力保障‘丫丫’平安到家。”

毛宁还表示,孟菲斯动物园具有较为完备的大熊猫管理体系和操作规程,大熊猫旅居孟菲斯动物园期间得到了园方良好的照顾,深受美国人民喜爱。“大熊猫保护合作研究促进了大熊猫保护、公众教育和人文交流,中方愿继续同包括美方在内的其他合作伙伴一道为濒危物种保护作出贡献。”

## 日本民间企业称“未能完成”月球着陆任务

这是4月26日在日本东京拍摄的“i太空公司”探月项目“白兔-R”1号任务的月球着陆器模型。

日本民间企业“i太空公司”26日表示,其探月项目“白兔-R”1号任务的月球着陆器26日凌晨在实施着陆过程中与地面失去联系,因此“未能完成”月球着陆任务。媒体认为,这意味着该公司首个商业登月任务失败。这是世界首个民间企业挑战登陆月球的项目。

新华社 美联社



## 墨西哥发现一万多酒瓶藏冰毒

新华社

墨西哥海军24日说,检查人员截获一万多瓶准备出口的“冒牌”龙舌兰酒,其中实际含有约8640公斤浓缩液态冰毒。

据美联社报道,墨西哥海军23日在科利马州曼萨尼约港口截获准备出口的11520瓶“龙舌兰酒”,其中装有大量冰毒。现场照片显示,一只嗅探犬在提醒检查人员注意纸箱中装满棕色液体的玻璃瓶,这种棕色液体与陈年龙舌兰酒颜色一致,看不出瓶上的标签信息。

尚无报告显示有消费者获得这种“龙舌兰酒”。

按美联社的说法,就之前是否发生过类似事件,墨西哥龙舌兰酒监管委员会暂未置评。

## 俄罗斯版肯德基迎来品牌回归

这是4月25日在俄罗斯首都莫斯科拍摄的“罗斯蒂克”餐厅的开业仪式。

当日下午,俄罗斯首都莫斯科市中心一家名为“罗斯蒂克”的餐厅正式开业。这家餐厅曾经是美国快餐品牌肯德基在莫斯科的一家旗舰店。在停业很长一段时间后,该餐厅当日开始改用新品牌名称重新营业。

新华社 亚历山大 摄

